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1 OSA

1. Selitd lyhyesti seuraavat termit.
Impulssifunktio

Relekaavio

Negatiivinen takaisinkytkentd
MIMO-jérjestelmé
Pulssinsiirtofunktio
Epastabiili napa
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2. Vastaa vain joko a- tai b-kohtaan, riippuen suorittamastasi kurssista

a. (AS-84.1128) Miké on tilaesitys? Mihin sitd kédytetddn? Mitd tarkoittavat termit
tilavektori, tilayhtdlo ja mittausyhtdlo? Miten tilaesitys liittyy siirtofunktioon?

b. (AS-84.1132) Kirjoita vastauspaperiin demojen suoritusvuosi!

1. Mitkd ovat WorkPartner-robotin osajarjestelmt? 2p)
2. Misti korteista pullotusprosessin PLC-ohjain koostuu? (2p)
3. Miten liikkuvan robotin (Rollo/Rolloottori) paikannus toimii? (1p)
Sp
3. Kerro kolme eri tapaa mitata lampétilaa. Selosta kussakin tapauksessa lyhyesti
mittausperiaate ja minkélaisiin mittauksiin ko. periaate sopii.
3p

4. Mitéd tarkoitetaan jarjestelmin askelvasteella? Hahmottele jonkin mielivaltaisen
jarjestelmén askelvaste ja selitd sen avulla seuraavat suureet. Miten suureet
vaikuttavat jérjestelmén toimintaan?

e Nousuaika (rise time)

e Ylitys (overshoot)

e Asettumisaika (settling time)

e Asentovirhe (steady state error)



I1 OSA

5.

Vedenkeittimen lammitysvastuksen tehoa sdddetddn sumealla sditimelld. Ohjaavina
suureina ovat veden mddrd ja keittimen limpotila. Vesimadrad kuvataan sumeilla
muuttyjilla tyhj&, puolillaan ja taysi. Keittimen ldmpétilaa kuvataan
sumeilla muuttujilla kylma&, 1dmmin ja kuuma. Muuttujien kuuluvuusfunktiot on
esitetty alla.

tyhja puolillaan taysi
kuuma nollateho nollateho nollateho
lammin nollateho puoliteho taysteho
kylma nollateho taysteho sotateho

Sa4dnnot ovat muotoa “’jos kuuma ja tyhjd niin nollateho tai jos puolillaan
ja lammin niin puoliteho taijos ...” Esitd limmitystehon muodostuminen
graafisesti (painopistemenetelmailld), kun

a) maddrd on 0,2 1ja ldmpétila on 20 °C
b) maddrd on 0,4 1ja ldmpétila on 20 °C
¢) mddrd on 0,6 1ja ldmpétila on 80 °C
d) maddrd on 1,01 ja ldmpétila on 0 °C



6.

Ratkaise kuvan jirjestelmén kokonaissiirtofunktio G(s) = gﬂ . Esitd my0s
s
valivaiheet.
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U(S) * Y(S)
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Laske annetun siirtofunktion F(s) vahvistus- ja vaihekdyran arvot pisteissiw,= 0.1, 1,

10, 100 sekd jdrjestelmén vahvistus- ja vaihekéyrdt. Hahmottele myos jérjestelméa
kuvaava Boden diagrammi (pelkéstd hahmotelmasta ilman laskettuja arvoja ei saa
pisteitd).

F(s)=

s(s+3)



